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A diplomamunka elején köszönetemet és nagyrabecsülésemet fejezem ki mindazoknak, akik e 

munka előkészítésében és létrehozásában segítségemre voltak. 

Hálával tartozom mindenekelőtt Almási Balázs DLA, PhD és Gergely Antal tanszéki 

konzulenseimnek a közös munkáért, az inspiráló beszélgetésekért, a mindig pozitív és bíztató 

hozzáállásért, amely nélkül ez a munka nem születhetett volna meg. 

Köszönöm szépen Földes Lászlónak a diplomamunkámra szánt idejét, a gondolatébresztő 

interjúkat és a lehetőséget, hogy első kézből megismerhettem a munkámat ihlető épületet. 

Jelentős segítséget nyújtottak szülővárosomból, Celldömölk Város Önkormányzatának 

munkatársai, a Ság hegy Térsége Turisztikai Egyesület dolgozói, valamint Söptei Eszter - a 

Kemenes Vulkánpark Látogatóközpont igazgatója. 

Köszönettel tarozom továbbá Uránovics Bélának és Fehér Tamásnak, akik megosztották velem 

emlékeiket az egykori bazaltbánya működéséről. 

Végül, de nem utolsó sorban családomnak és barátaimnak tartozom hálával a kitartó 

támogatásért és a folyamatos bíztatásért. 
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"Múlékony életünkben arra törekszünk, hogy valami maradandót alkossunk." 

/Eötvös Loránd/ 



1. BEVEZETŐ GONDOLATOK 

Kemenesalja a Nyugat-Dunántúl egyik legszebb, művelődéstörténeti értékekben 

gazdag vidéke, ahol az ország második legkisebb tájvédelmi körzete található. A táj 

ékköve a közel 5 millió éves, 271 méter magas Ság hegy, amelynek keletkezéséről az 

alábbi legenda szól: 

„A Ság hegyet biz az alsósági ördögök építették..." 

...mondják még ma is a Ság-környéki öregek. A régi történet így szól: „Egyszer Lucifer, 

az ördögök fejedelme tüzes lovával vágtatott végig a Kemenesen, az erdős, sík, 

gyönyörű vidéken. Igen megtetszett neki a táj. Szeretett volna gyönyörködni benne, 

hogy ültő helyében láthassa be az egész vidéket. Megparancsolta hét ördögének, hogy 

hordjanak össze sok követ, építsenek hegyet. Az ördögök széjjelrebbentek, hét nap és 

hét éjjel megállás nélkül hordták a követ. A hetedik nap éjjel Lucifer már belátta az 

egész vidéket. Belefújt a sípjába és lekiáltott az ördögöknek, hogy hagyják abba a 

kőhordást. Erre az ördögök, ahol érte őket a parancs, kiöntötték a kötényükből a követ 

és felszaladtak Luciferhez a hegyre. Így keletkezett a Ság hegy, és a Kemenesaján lévő 

hét kisebb halom." 

Valójában folyók és vulkánok formálta, tűz és víz alakította ezt a vidéket olyanná, 

amilyennek ma látjuk. 

Az agrárkultúra síkságából kiemelkedő magányos bazaltkúp tanúskodik az egykori 

terepszint magasságáról. A Ság hegy azonban ennél sokkal több. Látványosság 

szempontjából a legjelentősebb értékét a múlt század évtizedekig tartó 

bazaltbányászata hozta létre, aminek következtében feltárult a hegy mozgalmas 

geológiai története. 

A már több, mint hatvan éve lezárult bányászati tevékenység emlékét a hegybe vájt 

kráteren és a jól elkülöníthető bányaszinteken túl, több egykori bányaépület, siklók és 

csillevágányok nyomvonala valamint egy nyolc hektáros, a hegy lábánál elterülő 

bazalttörmelékes feltöltés őrzi. 
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2. TÉMAVÁLASZTÁS INDOKLÁSA, CÉLKITŰZÉSEK 

A diplomamunka ihletője a Ság hegy lábánál, keleti oldalon, a bevezetőben említett 

nyolc hektáros területen elhelyezkedő Kemenes Vulkánpark Látogatóközpont épülete. 

Celldömölki születésűként és lakosként jól ismerem a vidéket. Gyermekkori 

kirándulásaim alkalmával a Ság hegyre vezető út a tervezési területem mellett vezetett. 

Ekkor még szögesdróttal elkerített, megközelíthetetlen tartalékgazdálkodási 

raktárépületek sorakoztak a telken, amelyeket létjogosultságuk megszűnésével 

elbontottak. Több éven keresztül állt üresen a terület, míg 2013-ban a lakosság számára 

csaknem egyik napról a másikra nőtt ki a földből a Látogatóközpont épülete. A 

bazaltszürke betonkolosszusból itt-ott kitüremkedő vöröses árnyalatú dobozok 

megosztó véleményt eredményeztek a kisvárosi emberek életében. Voltak, akik első 

látásra szerethetőnek érezték, de többségben azok álltak, akiknek - finoman 

fogalmazva - nem nyerte el a tetszését, elutasították ezt a sík terepből a magasba törő 

egyedülálló építészeti alkotást. Munkámnak nem célja az épület megítélésével 

kapcsolatos állásfoglalás. Sokkal inkább kulcsfontosságú témája az épület mivoltának, 

szándékának valamint megértésének segítése, amely a létesítmény szerepkörének 

tisztázása és a könnyebb elfogadhatósága eredményeként szolgálhat. 

A város életében fontos szerepet töltött be a Ság hegyen végzet bányászati 

tevékenység, mely következtében a hegy 'bazaltsapkáját' széthordták a környező 

vidékekre, ahol gyakorlatilag a városok utcáin, vasútvonalak töltésein, épületek 

lábazatában él tovább. Ugyanígy képezi a hegy egy darabját, ez a ma nyolc hektár 

kiterjedésű bányászati melléktermék, 'meddőhányó', ahol a Vulkánpark épülete kapott 

helyet. Mivel a terület múltjáról és keletkezéséről sajnos nagyon kevesen tudnak, így 

ennek megismertetése, bemutatása a másik alapvető célja a munkámnak. 

A terület tejes kiterjedésében az önkormányzat tulajdona, amelynek turisztikai és 

kulturális továbbfejlesztése valós szándék. A munkám során elvégzett vizsgálatok és 
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alapgondolatok ötletként és támaszként szolgálhatnak a leendő tervek 

megvalósításához és a meglévő projektek átgondolásához. 

A diplomamunka átfogó céja egy fenntartható, ökologikus elveket követő, egyedülálló 

turisztikai látványosságként létező, a táji adottságokhoz igazodó és azokat tiszteletben 

tartó, az épület kiegészítéseként szolgáló és azzal harmonikusan, jól együtt működni 

képes koncepció megalkotása volt. 
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3. TERVEZŐI KÉRDÉSEK 

- Mi a fontosabb: egy terület kulturális értékeinek hangsúlyozása vagy a turisztika 

vonzerő növelése? 

- A kettő dolog vajon kizárja-e egymást? 

- Egy hely identitása összeegyeztethető-e a turisztikai szándékokkal? 

- Mi képzelhető el sűrűségében, formáltságában, térbeliségében a tervezési 

területen a kultúrtáj értékeinek megőrzése mellett? 

- Mit jelent a Vulkánpark Látogatóközpont - mint turisztikai célpont -

környezetének humanizálása a szándékok megőrzésének céjával? Van-e 

egyáltalán létjogosultsága, és ha igen, akkor milyen eszközökkel működhetnek? 
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